

## EXPUNERE DE MOTIVE

Realitățile istorice ale unui destin dramatic, dar și cele actuale ale liberei circulații a persoanelor au făcut ca, de-a lungul timpului, în diverse state ale lumii contemporane, să se constituie puternice comunități ale evreilor originari din România.

Membrii acestor comunități au strâns legături spirituale cu pământul românesc, în care sînt îngropați înaintașii lor („au adormit lângă părinții lor”, cum scrie Biblia)- precum și cu lăcașurile de cult situate pe teritoriul României, care reprezintă amintiri și simboluri sacre ale credinței lor.


Am fost sesizat de reprezentanți ai comunităților evreilor de origine română din străinătate cu privire la faptul că datorită unei legislații ambigue - Statutul Cultului Mozaic fiind aprobat prin Decret în 1949, iar OUG nr.36 privind reglementarea dreptului de proprietate al Federației Comunităților Evreiești din România asupra lăcașurilor de cult, cimitirelor și altor bunuri destinate activităților cultului mozaic, fiind aprobat în 2002 - comunitățile respective nu au nici un instrument legal pentru a se implica în identificarea și conservarea acestor monumente ale religiei și civilizației lor. Este regretabil cu atât mai mult cu cât cimitirele și lăcașurile de cult li se cuvin atât acestor oameni, cât și antecesorilor lor, în măsura în care inițial acestea au făcut parte din comunitățile evreiești locale din România, cărora le aparține dreptul de proprietate asupra bunurilor respective, conform Statului Cultului Mozaic, aprobat prin Decret nr.589/1949.

De asemenea, responsabilitatea organelor statului român, asumată și prin tratate internaționale, pentru identificarea și conservarea cimitirelor și lăcașurilor de cult, nu este prevăzută de cadrul legislativ creat prin OUG nr. 33 / 2000, astfel cum aceasta a fost aprobată prin Legea nr.598/2002.

Pentru aceste motive este necesară modificarea Legii de aprobare a OUG în sensul că, la luarea deciziilor privind situația cimitirelor și lăcașurilor de cult tradiționale de pe teritoriul României, să participe și reprezentanții comunităților evreilor de origine română din Statele Unite ale Americii, Europa și Israel alături de Federația Comunităților Evreiești din România.

Totodată, pentru identificarea și luarea măsurilor de conservare a acestora este necesară realizarea unei Comisii mixte, cu participarea atât a tuturor acestor comunități și a reprezentanților lor rabinici, cât și a organelor statului român cu atribuții executive, care să poată lua decizii operative.

Numai astfel considerăm că se pot repara unele nedreptăți istorice și pot fi exprimate respectul și pietatea față de credința și valorile sfinte ale tuturor evreilor originari din România, indiferent în ce țară a lumii s-ar afla ei acum.

  
**Inițiator,**  
**Senator dr. Corneliu Vadim Tudor**  
**Vicepreședintele Senatului României**